

西山区高海公路“7·26” 较大道路交通事故调查报告

2019年7月26日23时48分许，西山区高海公路K8+430米处发生一起较大道路交通事故，造成4人死亡，1人受伤，3辆车辆不同程度损坏，晖湾人行天桥受损。

事故发生后，昆明市人民政府召开专题会议，对伤员救治、善后处置工作进行安排，要求迅速查明事故原因，深刻吸取事故教训，切实采取有效措施，严防类似事故的再次发生。依照《中华人民共和国道路交通安全法》、《生产安全事故报告和调查处理条例》等法律法规规定，经昆明市人民政府批准，成立了由市应急局牵头，市公安局、市交运局、市城管局、市总工会及西山区人民政府组成的西山区高海公路“7·26”较大道路交通事故调查组。根据《昆明市开展安全事故责任调查和追究工作办法》规定，市纪委监委同步成立责任追究调查组。

按照“科学严谨、依法依规、实事求是、注重实效”事故调查工作原则，通过现场勘验、调查询问、检测检验、技术鉴定等工作，查明了事故发生的经过、原因、人员伤亡、经济损失等基本情况，认定了事故性质和责任，提出了责任处理意见和建议。针对事故暴露出来的问题，提出了防范类似事故发生和改进道路交通安全工作的对策措施。

经调查，认定西山区高海公路“7·26”较大道路交通事故是一起责任事故。

一、事故基本情况

(一) 事故发生经过

云南圣通安经贸有限公司负责运输和处置昆明市五华区华山街道办事处地铁 4 号线小菜园站工程项目产生的工程弃土（俗称“渣土”，以下简称渣土），地铁 4 号线小菜园站渣土消纳地点为五华区厂口李进龙石场植被恢复项目。2019 年 7 月 26 日 21 时 39 分，公司调度人员周国银通过企业微信工作群发出渣土运输的通知，组织公司车辆到地铁 4 号线小菜园站建筑施工工地运输渣土。公司驾驶员朱岳德看到微信通知后，从西山区碧鸡街道办事处公司停车场驾驶云 AV8559 渣土运输车辆前往地铁 4 号线小菜园站建筑施工工地。调度人员周国银在了解到五华区厂口李进龙石场因下雨无法实施渣土消纳作业时，通知当晚运输地铁 4 号线小菜园站建筑施工工地渣土的驾驶员，将渣土运输到西山区碧鸡街道办事处西华街小人国化底力渣土消纳场。

7 月 26 日 23 时许，云 AV8559 渣土运输车辆装载 29205kg 渣土，从五华区华山街道办事处地铁 4 号线小菜园站建筑施工工地驶出。沿一二一大街-西站立交桥-昆瑞路-黄土坡立交桥-海源中路-昆州路-益宁路-春雨路-大渔路-碧鸡路-昆安高速-高峣立交-高海公路等路线行驶，前往西山区碧鸡街道办事处西华街小人国化底力渣土消纳场。23 时 48 分许，云 AV8559 渣土运输车辆由北向南驶至高海公路 K8+430 米处，驾驶员朱岳德看到同向行驶的前方车辆减速，由于与跟车距离较近，随即采取左打方向的方式进行避让，车辆越过道路中心线驶入对向车道，与高海公路由南向北行驶的云 A9A2H3 小型轿车发生碰撞。在惯性作用下，继续撞击高海公路路

外停放的云 A5D8M8 小型面包车及站立于车外的云 A5D8M8 小型面包车驾驶员杨年和晖湾人行天桥桥墩。造成云 A9A2H3 小型轿车驾驶员徐居起死亡，造成云 A9A2H3 小型轿车乘车人罗妙恩、李慧敏死亡，造成云 A5D8M8 小型面包车驾驶员杨年死亡，造成云 A9A2H3 小型轿车乘车人尹刘芹受伤，造成 3 辆车辆不同程度损坏，造成晖湾人行天桥受损。

（二）事故经济损失情况

此次道路交通事故，共造成道路交通经济损失91万元。

（三）事故车辆基本情况

云 AV8559 渣土运输车辆。厂牌型号为“北奔”牌。车辆类型：重型自卸货车。使用性质：货运。车辆行驶证核定载质量 12370kg。注册日期 2018 年 9 月 21 日，发证日期 2018 年 9 月 21 日，检验有效期至 2019 年 9 月。所有人：云南圣通安经贸有限公司。机动车交通事故责任强制保险及机动车综合商业保险保险保单号为 PDDG201853012500006358，保险公司为中国大地财产保险股份有限公司，保险期间自 2018 年 8 月 10 日 00 时起至 2019 年 8 月 9 日 24 时止。

云 A9A2H3 “斯柯达”牌小型轿车。车辆类型：小型轿车。注册日期 2016 年 11 月 21 日，发证日期 2016 年 11 月 21 日，检验有效期至 2020 年 11 月。所有人：徐居起。机动车交通事故责任强制保险保单号为 11604033900514916782，机动车综合商业保险保单号为 11604033900514916775，保险公司为中国平安财产保险股份有限公司，保险期间自 2018 年 11 月 19 日 00 时至 2019 年 11 月 18 日 24 时止。

云 A5D8M8 “五菱”牌小型面包车。车辆类型：小型面包车。注册日期 2010 年 2 月 8 日，发证日期 2016 年 11 月 15 日，检验有效期至 2020 年 2 月。所有人：杨年。机动车交通事故责任强制保险保单号为 21210100105190013102，保险期间自 2019 年 3 月 9 日 00 时至 2020 年 3 月 8 日 24 时止。机动车综合商业保险保单号为 21210100109190006785，保险期间自 2019 年 3 月 12 日 00 时至 2020 年 3 月 11 日 24 时止。保险公司为安盛天平财产保险股份有限公司。

（四）事故车辆驾驶人员基本情况

朱岳德，男，42岁，云南省昭通市大关县人，系云 AV8559 渣土运输车辆驾驶员，持有准驾车型“B2”类型机动车驾驶证，有效期至 2021 年 3 月 16 日。

徐居起，男，32岁，云南省曲靖市宣威市人，系云 A9A2H3 “斯柯达”牌小型轿车驾驶员，持有准驾车型“C1”类型机动车驾驶证，有效期至 2021 年 6 月 11 日。

杨年，男，57岁，云南省昆明市西山区人，系云 A5D8M8 “五菱”牌小型面包车驾驶员，持有准驾车型“C1、E”类型机动车驾驶证，有效期至 2021 年 3 月 8 日。

（五）事故伤亡人员基本情况

徐居起，男，汉族，32岁，云南省曲靖市宣威市人。经司法鉴定，系交通事故致颅脑损伤死亡。

杨年，男，汉族，57岁，云南省昆明市西山区人。经司法鉴定，系交通事故致颅脑损伤并脏器损伤死亡。

罗妙恩，女，汉族，38岁，云南省昆明市西山区人。经司法鉴定，系交通事故致颅脑损伤、胸腔脏器损伤死亡。

李慧敏，女，汉族，31岁，云南省昆明市官渡区人。经司法鉴定，系交通事故致颅脑损伤死亡。

尹刘芹，女，汉族，37岁，云南省楚雄州元谋县人。经司法鉴定，系重伤二级。

（六）肇事车辆单位基本情况

云南圣通安经贸有限公司成立于2010年12月27日，《营业执照》统一社会信用代码为91530111566226439L，法定代表人：王国，公司住所：云南省昆明市官渡区枫林盛景小区35幢1单元1501号。公司持有昆明市交通运输管理局五华区分局核发的《道路运输经营许可证》，道路运输经营许可证编号：滇交运管许可五华字530102008963号，证件有效期：2018年12月7日至2022年12月7日，经营范围：道路普通货物运输。公司持有昆明市五华区城市管理综合行政执法局核发的《昆明市建筑垃圾运输核准证》，核准证编号为“企业编号 NO: 008”，核准证有效期：2019年3月11日至2020年3月10日。

（七）工程弃土及运输处置情况

地铁4号线小菜园站建设项目由中铁五局集团有限公司城市轨道交通工程分公司承建。中铁五局集团有限公司城市轨道交通工程分公司与云南佳骏建筑工程有限公司签订了《渣土外运工程渣土运输工程分包合同》，劳务分包内容为土石方运输、土方回填、渣土外运、混凝土破除、挖装—带支撑、挖装—不带支撑等。2018年11月26日，云南佳骏建筑工程有限公司与云南圣通安经贸有限公司签订了《土方运输协议》，将昆明地铁4号线三标土建项目小菜园站项目土方拉运承包给云南圣通安经贸有限公司。

（八）道路勘查及鉴定情况

经现场勘查，肇事路段道路线型平直，路中设有白色单虚线，同方向设有1条行车道，路面为干燥沥青路面，路面完好，夜间有路灯照明。昆明市高海公路与高海高速公路并行，呈南北走向，全长27.5126公里，路面宽度8.5米，设计行车速度为40公里/小时。事故地点东侧路外为晖湾观景区，设有一座东西走向跨高海高速公路、高海公路的人行天桥。

经痕迹鉴定，云AV8559渣土运输车辆与云A9A2H3小型轿车、云AV8559渣土运输车辆与云A5D8M8小型面包车、云AV8559渣土运输车辆与晖湾人行天桥桥墩、云A9A2H3小型轿车与云A5D8M8小型面包车、云A9A2H3小型轿车与晖湾人行天桥桥墩、云A5D8M8小型面包车与晖湾人行天桥桥墩均形成相互间的撞擦对应关系。

经司法鉴定，云AV8559渣土运输车辆肇事前转向系的功能有效，左前轮制动功能无效，右前轮制动器间隙大，制动系统性能不符合GB7258-2017中第7.2.1条、7.2.3条、7.2.4条、7.2.5条的规定及GB/T18344-2016中相关技术条件的规定，前照灯及左前转向灯装置的功能有效，该车的超载率为136.1%。云A9A2H3“斯柯达”牌小型轿车转向系的功能有效，制动系的功能有效，前照灯装置的功能有效。云A5D8M8“五菱”牌小型面包车转向系的功能有效，制动系的功能有效，前照灯装置的功能有效。

事故发生后，经对送检血样进行定量分析，朱岳德、徐居起、杨年血样中未检出乙醇成份。

（九）肇事车辆行政许可情况

云南圣通安经贸有限公司通过昆明市城市管理局的渣土车智

能管控平台为云 AV8559 渣土运输车辆办理了地铁 4 号线小菜园站运输渣土的《昆明市运载建筑垃圾车辆排放、处置备案卡》，通行证编号为 5301021907160012，有效期为 2019 年 7 月 16 日至 2019 年 7 月 30 日，渣土处置信息为地铁四号线 3 标小菜园站至五华区厂口李进龙石场植被恢复项目。2019 年 3 月 15 日、4 月 18 日、5 月 20 日，昆明市公安局交警支队二大队与云南圣通安经贸有限公司签订了《辖区工程建设施工车辆交通安全责任书》。2019 年 5 月 20 日，昆明市公安局交警支队核准“渣土运输审批意见表”（编号：昆交警（二）2018（1）号），审核有效期限为 2019 年 5 月 20 日至 2019 年 6 月 20 日，出土地点为学府路地铁 4 号线小菜园站、盾构井，消纳场地点为小人国化底力渣土消纳场和宗龙箐螺丝山消纳场，运输线路为石安公路-碧鸡路-大渔路-春雨路-西北三环-科业路-海源南路-人民西路-环城西路-西昌路-新闻路-虹山东路-学府路-民院路-一二一大街-二环西路-安海路-宗龙箐螺丝山消纳场、小人国化底力渣土消纳场。

二、事故应急救援及处置情况

（一）事故接报及应急处置情况

2019 年 7 月 26 日 23 时 49 分 46 秒，昆明市公安局 110 指挥中心接到段姓女士报警，称：高海高速辅路小人国方向不到晖湾收费站路段发生一起交通事故，大车压到了小车，人困在车里，有生命危险。接警后，110 指挥中心值班民警随即指令市消防救援支队、120、市交警支队九大队前往救援。

在西山区人民政府的统筹指挥下，公安、应急、民政、交警、碧鸡街道办事处、消防救援、医疗救援等部门人员及时赶赴事故现

场，组织开展事故救援工作。徐居起、杨年、罗妙恩、李慧敏抢救出来后，经 120 急救人员确认，4 名人员已经没有生命体征，后将 4 名死难者遗体送至昆明市殡仪馆。受伤人员尹刘芹抢救出来后，由 120 急救车辆送至昆明 43 医院。

（二）善后工作情况

7月27日，昆明市人民政府召开专题会议，对伤员救治、善后处置、事故调查、安全整治、事故防控等工作进行了部署。西山区人民政府成立了由区领导任组长，相关职能部门组成的善后处置工作组，全力做好伤者救治和死难者善后处置工作。伤者尹刘芹经医疗救治后，病情明显好转，精神状态良好，转至康复治疗阶段。截止8月14日，4名死难者善后事宜全部处置完毕。

西山区人民政府在事故现场安排人员进行了值守，设置了围挡措施，禁止人员通行晖湾人行天桥。昆明高海公路建设投资开发有限责任公司委托检测资质单位对晖湾人行天桥进行了检测，采取了临时支护措施。

三、事故原因分析

（一）直接原因

朱岳德驾驶机件不符合技术标准且超过核定载质量 136.1% 的渣土运输车辆上路行驶，在处置车辆行驶异常时，越过道路中心线驶入对向车道，与对向车道车辆发生碰撞，是此次道路交通事故发生的直接原因。

（二）间接原因

1. 肇事车辆驾驶员交通安全意识淡薄。没有严格遵守机动车右侧通行的原则。超载运输。夜间行驶，没有降低行驶速度。对车辆

行驶过程中的危险性估计不足，没有保持足以采取紧急制动措施的安全距离。

2. 云南圣通安经贸有限公司交通安全主体责任不落实。法治观念淡漠，重经营活动、轻安全防范。不履行交通安全生产责任书规定的职责，不能保持获得行政许可的条件。安全教育培训流于形式，没有采取切实有效的措施提升驾驶人员的安全素质和应急处置技能。

3. 渣土超载运输源头治理没有有效组织和开展。防范渣土车辆超载源头治理的技术措施缺失。渣土运输的行政许可管理弱化，事中事后监督缺失。对源头治理工作不紧密，不能形成渣土超载治理的部门合力。

4. 渣土运输车辆上路行驶的监督管理方式粗放。信息化成果转换运用不足，信息孤岛现象严重。治理超载运输机制不健全，没有形成打击惩处的有效震慑。渣土车辆审批运输路线与治理超限超载站点不协同和匹配，对不按规定路线行驶的行为治理不力。

5. 道路交通安全风险防范思想上重视不够。推进无较大道路交通事故创建活动差距明显，安全工程三年行动计划举措针对性不强。对超载运输导致的道路交通安全系统性风险分析研判不够，对重点工程的道路运输安全工作缺乏针对性的措施和对策。对渣土运输企业的监督管理重形式、轻实效。

四、责任认定及处理建议

(一) 交通事故参与者的责任认定。根据《昆明市公安局交通警察支队九大队道路交通事故认定书》(第 5301121201900002141 号)认定，朱岳德承担此次道路交通事故的全部责任，徐居起、杨

年、罗妙恩、李慧敏、尹刘芹在此次道路交通事故中无责任。

(二) 肇事车辆驾驶员朱岳德，涉嫌交通肇事罪。2019年7月26日，昆明市公安局交通管理局执行拘留。2019年8月7日，经昆明市人民检察院批准逮捕，由昆明市公安局交通管理局执行逮捕。

(三) 云南圣通安经贸有限公司对事故的发生负有企业主体责任。对超过审批有效期限的AV8559渣土运输车辆进入城市道路的行为不监督、不管理，违反核准路线进行渣土运输处置，不履行《交通安全责任书》规定的职责，不如实记录安全教育培训情况。建议公安交警、城市管理部门、交通运输部门进行立案调查，依法依规进行处理，将其纳入联合惩戒范围。

(四) 市公安交警部门作为道路交通安全的主要管理部门，在查处肇事车辆及驾驶人员违法违规行为工作中存在失职失责行为，对此次事故的发生负有管理责任。对云AV8559渣土运输车辆超过《入城通行证》有效期限仍然9次进入城市道路进行渣土运输的行为没有依法进行制止和查处。对云南圣通安经贸有限公司不能正确履行《交通安全责任书》规定职责的行为没有及时发现和纠正。违反《昆明市道路交通安全条例》规定，没有执行扣留云AV8559车辆、暂扣朱岳德驾驶证的处罚。建议纪委监委依法依规对责任单位和责任人员进行处理。

(五) 城市管理部门作为建筑施工工地垃圾处置的主管部门，对渣土车辆装载源头负有监督管理职责，工作中存在失职失责行为，对此次事故的发生负有管理责任。没有从源头上采取防范渣土运输车辆超载的技术措施，渣土运输车辆超载运输现象普遍。没有

建立健全运用智能渣土车综合信息服务管理控制平台开展渣土运输超载治理的工作机制。对云AV8559渣土运输车辆不按审批地点进行渣土消纳的行为，没有采取相应的管理和处置措施。建议纪委监委依法依规对责任单位和责任人员进行处理。

(六) 交通运输部门作为治理超载运输违法违规行为的职能部门，推进治理渣土车辆超载运输工作执法不严格，工作中存在失职失责行为，对此次事故的发生负有监督管理责任。对云AV8559号渣土运输车辆连续超载运输的违法违规行为未能及时发现并依法制止和查处。建议纪委监委依法依规对责任单位和责任人员进行处理。

五、事故防范和整改措施建议

(一) 依法依规组织开展道路交通安全监督管理工作。任何部门都要牢固树立安全生产事关人民生命财产安全的政治责任意识，清醒认识全市渣土运输工作面临的形势和任务，运用法治思维和方式推进渣土运输车辆超载治理，认真严格严肃查处全市渣土运输超载违法违规行为。公安交警部门、交通运输部门、城市管理等部门要加强对城市道路超载运输违法违规行为的打击，加强对行政审批事项违法违规行为的执法惩处，形成有效的法治震慑。

(二) 发挥好制度优势，规范渣土运输秩序。各级各部门要加强对事中事后监管工作的研究，采取多渠道、多方式规范渣土运输秩序，督促渣土运输企业保持许可条件不降低。加强对渣土运输秩序中存在的深层次问题进行分析研究，在保障安全的前提下，有序推进渣土运输行业的规范建设，形成从源头到消纳处置全过程性监督管理体系。市、区治超办要发挥好治理超限运输工作中的统筹协

调、监督指导作用，分析研判区域交通安全形势，形成治理超载运输的合力，提升应对和防范超载运输带来系统性风险的能力。推进技术创新和监管方式信息化成果运用实践，真正发挥好科技技术手段在规范全市渣土运输秩序中的积极作用，形成共建、共享、共治的成果运用和转化机制。

（三）全面推动渣土运输企业落实交通安全主体责任。渣土运输企业应当依法依规履行交通安全主体责任，规范渣土运输和处置管理，保持许可条件不降低。牢固树立遵法守规意识，依法依规组织生产经营活动，加强对人员、车辆的监督管理，严禁不符合条件的车辆上路行驶。加强交通安全教育培训，提升驾驶员的能力和素质，特别是应急处置能力的教育和训练，如实记录教育培训组织开展的情况。加强对运输线路和运输过程中的风险识别和隐患排查治理，创新性地解决好监督管理工作中的绩效难题，及时发现、全面纠正和彻底整改渣土车辆营运过程中的事故隐患，对运输中的违法违规行为予以严肃处理。

（四）进一步强化路面秩序管控，防范和遏制事故的发生。公安交警部门要针对渣土夜间运输特点，在涉及渣土运输的建筑施工工地区域道路上开展路检路查活动，建立与源头治理相协调统一的执法机制，杜绝违法违规车辆上路继续行驶。城市管理部门要加强建筑垃圾超载运输的源头治理，保证渣土运输车辆不超载运输，严厉打击不到指定渣土处置场所进行渣土消纳作业的行为。道路运输部门要针对区域内重型货车道路运输的特点和实际状况，科学设置治理超载运输的检查站点，严厉打击超载运输车辆绕开或不进治超站点接受检查的行为。

(五) 全面提升交通安全保障水平。属地政府要坚定不移地推进安全生产三年行动计划和无较大道路交通事故创建活动，防范和化解区域性交通安全风险，有效遏制较大道路交通事故的发生。道路交通监督管理职能部门应加强对渣土运输线路联合规划和联动审批的紧密衔接，发挥好渣土车智能管控平台的作用，确保渣土运输路面秩序得到规范。道路交通监督管理职能部门要全面推进交通安全“七进”活动，特别是强化对道路运输企业教育培训的监督和指导，引导道路运输企业全面提升履行交通安全责任制的能力。加强对渣土运输途经线路的提醒和警示，特别是重点时段、重点路段的安全警示。发挥好渣土行业协会的自律作用，积极引导渣土运输企业规范经营、安全运输。

事故调查组成员签字：李长平 朱宗光 毕伟 清健
李贤帆 徐海 冯培勇 陈伟 姜波
市监委会签字：牛琳 徐莲 吴博
李海静 王海静 王晓明

西山区高海公路“7·26”

较大道路交通事故调查组

2019年9月12日